Hlubší vysvětlení veřejných statků

MRPT (V za S) = MRS (V za S) 
se vztahuje k efektivní alokaci zdrojů mezi dvěma statky – veřejným (V) a soukromým (S). 
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Co to zpUsobuje?

Soukromi spotFebitelé nemaji motivaci platit za vefejné statky, protoze je mohou uzivat ,zdarma”

(free-rider problém).

Tim padem jejich MRS (tj. kolik by byli ochotni obétovat soukromého statku za vefejny) nen

spravné promitnuté do trhu - je podhodnocena.
Vysledkem je, Ze v trzni alokaci verejnych statkd obvykle plati:

MRPT (V za S) > MRS (V za S)

To znamend, ze vyroba vefejnych statkd je pHlig nizka vzhledem k tomu, co by bylo spole¢ensky

optimalni.
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Co tedy plati pro efektivni alokaci vefejnych statka?

U distych vetejnych statkd musi platit tzv. Samuelsonovo pravidlo:
3" MRS; = MRPT

# G

Vefejné) se musi rovnat meznim nakladam na jejich vyrobu.

oucet meznich mir substituce véech jednotlivc (jejich ochota obétovat soukromé statky za
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s Shrnuti:
« Ne, rovnost MRPT = MRS neplati pro veejné statky jako podminka efektivnosti.
« Pro vefejné statky plati upravené pravidio: soucet individualnich MRS = MRPT.

« Divod: kviili jejich povaze se trzni signaly narusuji — vzniké podvyroba vefejnych statkd.
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_ Priklad - veFejné osvétleni ve mésté

§ 1 Predstav si 3 obyvatele ulice:
« Kazdy z nich chce mit vefejné osvétleni, ale nikdo ho nechce financovat sam.
« Kady je ochoten ,obétovat® 10 K ze svych soukromych statkii (napfiklad z ceny kévy) za 1

jednotku vefejného osvétleni.




image10.png
7 Soukromy statek (napF. kava) vs. veFejny statek (osvétleni):
« Kazdy jednotlivec ma:
MRS; = 10 K¢ (za 1 jednotku vefejného statku)

« Celkova spolecenska ochota ,platit” za vefejny statek je:

" MRS =10+10+10 = 30 K¢
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© MRPT = 30 Ké

« To znamens, ze vyroba jedné jednotky vefejného osvétlent si vyzaduje obétovani 30 Ké ve formé

soukromych statki (napf: kavy).
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Efektivni alokace (Samuelsonovo pravidlo):
> MRS =MRPT = 30=30

@ To je stav, kdy spolecnost vyrébi prévé tolik vefejného statku, kolik odpovida preferencim véech

spotiebiteld a technologickjm moznostem. To je efektivni (Pareto-optimalni) vysledek.

> Ale co se stane na trhu?
« Kazdy jednotlivec si fekne: | kdyZ nezaplatim, stejné to bude svitit”

« TakZe zaplatf teba jen jeden ¢lovék — viditelnd poptévka (= souet MRS) bude jen 10 K&
MRPT =30 >y MRS =10

Trh nevyrobi z4dné osvétleni, protoze to vypadé, Ze o néj neni zsjem — vzniké podvyroba

verejného statku.
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+ MRPT (Marginal Rate of Product Transformation)

= Mezni mira transformace produktu
[ Udav, kolik jednotek soukromého statku (S) se musf vzdat, abychom ziskali jednu dalsi jednotku

vetejného statku (V), pfi dané technologii a vyrobnich kapacitach.

& Jingmi slovy, MRPT ukazuje naklady ob&tované pilezitosti vyroby verejného statku ve formé

ztracené produkce soukromého statku.

+ MRS (Marginal Rate of Substitution)

Mezni mira substituce
[ Udav, kolik jednotek soukromého statku je spotrebitel ochoten obétovat, aby ziskal jednu

jednotku vefejného statku, aniz by se snizila jeho uzitkova Groveii.

& Jde tedy o preferenci spotfebitele — jakou sménu mezi statky je ochoten akceptovat.
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Tato rovnost je podminkou efektivni alokace zdroji ve spolenosti:
« Na levé strané je to, co spoleénost stoji vyroba veejného statku (MRPT).

« Na pravé strané je to, jakou hodnotu vefejnému statku prikladaji spotfebitelé (MRS).
[ Pokud platf:
MRPT = MRS

pak spole¢nost vyrébf prévé tolik vefejnych a soukromych statké, kolik odpovida preferencim

spotrebiteld i produkénim moznostem. To je Pareto-efektivni alokace.
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» Shrnuti v jednoduchych slovech:
« MRPT: kolik S musim obtovat, abych vyrobil 1 V (z pohledu vjroby),
« MRs: kolik S jsem ochoten obétovat za 1V (z pohledu spotiebitele),

« Pokud se tyto dvé hodnoty rovnaj, je ekonomika v rovnovaze — vyrabi to, co lidé chtéji, v mnozstvi,

které je mozné vyrobit.
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| U vefejnych statkii obecné neplati podminka:
MRPT (V za S) = MRS (V za S)

protoze vefejné statky maji specifické vlastnosti, které zpisobuji, Ze trini mechanismus selhava.
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@ Pro¢?
Vefejné statky jsou
1. Nerivalitni - spotieba jednim lovékem nesnizuje dostupnost pro ostatn.

2. Nevyloutitelné - nikoho nelze snadno vyloutit z jejich spotieby.




